

порядке и на условиях, предусмотренных законодательством Республики Беларусь. Размер оплаты труда осужденных, отработавших месячную норму рабочего времени и выполнивших установленную для них норму выработки, не может быть ниже установленного законодательством Республики Беларусь размера оплаты труда за выполнение соответствующих работ. При этом размер минимальной заработной платы в качестве нижней границы оплаты труда работников в Республике Беларусь не применяется в отношении лиц, осужденных к лишению свободы.

3. В соответствии со ст. 99 УИК Республики Беларусь осужденные к лишению свободы, отработавшие в календарном году не менее одиннадцати месяцев, имеют право на трудовой отпуск продолжительностью 18 календарных дней (для отбывающих лишение свободы в воспитательных колониях), 12 календарных дней (для осужденных, отбывающих лишение свободы в иных исправительных учреждениях). Осужденные, обязанные возмещать расходы, затраченные государством на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении, имеют право на трудовой отпуск продолжительностью 7 календарных дней. В УИК РФ такой вид отпуска не предусмотрен.

4. УИК РФ не освобождает осужденных, отбывающих лишение свободы и привлекаемых к оплачиваемому труду, от возмещения затрат, связанных с исполнением наказания. Осужденные, получающие заработную плату, должны возмещать стоимость питания, одежды, коммунально-бытовых услуг и индивидуальных средств гигиены, кроме стоимости специального питания и специальной одежды. Доход осужденных является объектом налога на доходы физических лиц и облагается по ставке 13 %. Ряд осужденных могут иметь исполнительные листы, алименты, возмещение по которым осуществляется из доходов осужденного. При этом установлен гарантированный минимум, который должен находиться в распоряжении осужденного независимо от всех вышеуказанных удержаний. В исправительных учреждениях РФ на лицевой счет осужденных зачисляется помимо всех удержаний не менее 25 % начисленных им заработной платы, пенсии или иных доходов, а на лицевой счет осужденных мужчин старше 60 лет, осужденных женщин старше 55 лет, осужденных, являющихся инвалидами I или II групп, несовершеннолетних осужденных, осужденных беременных женщин, осужденных женщин, имеющих детей в домах ребенка исправительного учреждения, – не менее 50 % начисленных им заработной платы, пенсии или иных доходов.

УИК Республики Беларусь также содержит норму об аналогичном гарантированном минимуме дохода осужденного. Однако есть положения, согласно которым на лицевой счет осужденных, обязанных возмещать расходы, затраченные государством на содержание детей, находящихся

на государственном обеспечении, осужденных, не возместивших ущерб, причиненный преступлением, моральный вред и вред, причиненный жизни и здоровью гражданина, связанные с совершенным преступлением, зачисляется не менее 10 % начисленной заработной платы и иных доходов. Кроме того, согласно УИК Республики Беларусь осужденным, отбывающим наказание в исправительных колониях-поселениях, независимо от всех удержаний выплачивается не менее 50 % начисленной им заработной платы.

Несмотря на указанные различия в правовом регулировании оплаты труда осужденных, в целом нужен единый подход к законодательному регулированию труда осужденных к лишению свободы. Имеется в виду обязанность осужденных трудиться, прямо предусмотренная уголовно-исполнительным законодательством, отсутствие трудового договора (контракта), наличие гарантированного минимума дохода после всех удержаний, регулирование вопросов оплаты и охраны труда в соответствии с нормами трудового законодательства стран.

УДК 343.81

А.Д. Нечаев

ДИФФЕРЕНЦИАЦИЯ ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЙ КАК ОСНОВНОЙ МЕТОД УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В 2017 г.

В 2017 г. в Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации от 8 января 1997 г. № 1-ФЗ был внесен ряд изменений, в которых отразились процессы дифференциации исполнения наказаний. Дифференциация исполнения наказаний – это метод уголовно-исполнительной политики, реализуемый на законодательном и подзаконном уровнях и заключающийся в различном правовом регулировании элементов правового статуса осужденного по релевантным для достижения целей наказания основаниям.

Постановлением Конституционного Суда РФ от 15 ноября 2016 г. № 24-П положения п. «б» ч. 3 ст. 125 и ч. 3 ст. 127 УИК РФ были признаны не соответствующими Конституции РФ в ее интерпретации Европейским Судом по правам человека – в той мере, в какой они исключают возможность предоставления длительных свиданий лицам, осужденным к пожизненному лишению свободы, в течение первых 10 лет отбывания наказания. Кроме того, было указано, что «впредь до внесения в правовое регулирование надлежащих изменений... осужденным

к пожизненному лишению свободы должна предоставляться возможность иметь одно длительное свидание в год» с лицами, указанными в ч. 2 ст. 89 УИК РФ. С целью преодоления возникшего пробела в правовом регулировании законодатель федеральным законом от 16 октября 2017 г. № 292-ФЗ закрепил в п. «б» ч. 3 ст. 125 УИК РФ норму, рекомендованную Конституционным Судом РФ, легитимировав предоставление осужденным, отбывающим наказание в строгих условиях исправительных колоний особого режима, одного длительного свидания в течение года (наряду с двумя краткосрочными). Законодатель не оставил вне поля своего зрения и осужденных, отбывающих наказание в условиях строгого режима в тюрьме, предоставив им аналогичное право на два краткосрочных и одно длительное свидание в год. С целью оптимизации уголовно-исполнительного регулирования и усиления дифференциации исполнения наказания в виде лишения свободы остальным категориям осужденных, содержащихся в строгих условиях, предельное число длительных свиданий было увеличено: в исправительных колониях общего режима – с двух до трех; в исправительных колониях строгого режима – с одного до двух; в воспитательных колониях – от отсутствия таковых до трех.

Европейский комитет по предупреждению пыток и бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказания по итогам визитов в Россию обратил внимание на неприемлемость нахождения заключенных в камерах 23 часа в сутки. Федеральным законом от 20 декабря 2017 г. № 410-ФЗ были изменены условия, связанные с регламентацией времени прогулки осужденных. Если ранее осужденные, отбывающие наказание в виде пожизненного лишения свободы в исправительных колониях особого режима, вне зависимости от условий их содержания (строгих, обычных и облегченных), имели право на ежедневную прогулку продолжительностью 1,5 часа, то внесенные изменения дифференцировали названные группы осужденных, предоставив им право на прогулку: в строгих условиях – 1,5 часа, в обычных условиях – 2 часа, в облегченных – 2,5 часа (ч. 2 ст. 127 УИК РФ). Изменилось и время прогулки осужденных, отбывающих наказание в виде лишения свободы в тюрьмах: в условиях строгого режима – 1,5 часа (п. «г» ч. 5 ст. 131 УИК РФ; ранее – 1 час), обычного режима – 2 часа (п. «г» ч. 4 ст. 131 УИК РФ; ранее – 1 час). В новых нормах нашла закрепление возможность увеличения продолжительности прогулки на 30 минут в тюрьмах (в условиях обычного и строгого режима) и в исправительных колониях особого режима в строгих условиях отбывания наказания (при хорошем поведении и наличии возможности), в то время как в исправительных колониях особого режима в обычных и облегченных условиях отбывания наказания

при тех же условиях время прогулки может увеличиваться до трех часов. В целях повышения эффективности индивидуализации исполнения наказания была предусмотрена возможность применения меры поощрения в виде увеличения времени прогулки осужденным, содержащимся в строгих условиях отбывания наказания в исправительных колониях и тюрьмах, а также осужденным в период их нахождения в помещениях камерного типа, единых помещениях камерного типа – до 3 часов в день на срок до одного месяца (ранее – 2 часа).

Кроме того, в 2017 г. последовательно проводилась дальнейшая дифференциация постпенитенциарного воздействия, связанная с установлением административного надзора. Административный надзор представляет собой наблюдение за соблюдением лицом, освобожденным из мест лишения свободы, установленных судом временных ограничений его прав и свобод, а также за выполнением им обязанностей. В мае 2017 г. установление административного надзора было предусмотрено в отношении осужденных, отбывших наказание за ряд преступлений экстремистской направленности и террористического характера (Федеральный закон от 28 мая 2017 г. № 102-ФЗ), а в июле 2017 г. – в отношении злостных нарушителей режима, если они были осуждены за совершение двух и более преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков.

Таким образом, совокупность внесенных законодателем изменений свидетельствует о том, что дифференциация исполнения наказаний остается одним из основополагающих методов уголовно-исполнительной политики в Российской Федерации. Наряду с дифференциацией исполнения наказаний более глубокой доктринальной разработке подлежит подвергать еще один самостоятельный вид уголовно-исполнительной дифференциации – дифференциацию постпенитенциарного воздействия (или постпенитенциарную дифференциацию).

УДК 343.811

О.В. Обернихина

ПРОБЛЕМЫ ИСПОЛНЕНИЯ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ В ОТНОШЕНИИ ОСУЖДЕННЫХ ЖЕНЩИН

Одним из основных принципов, закрепленных в УИК РФ, является принцип дифференциации и индивидуализации исполнения наказания (ст. 8). Однако, как показывает практика, нарушение этого принципа с 2012 по 2017 г. чаще всего было выявлено в отношении женщин,